



俗话说“金九银十”，在秋招旺季，相信很多人正在找工作。现如今，年轻人的职业选择已经越来越多元化。还在求职的你，有没有了解到这些新兴职业？

### 核酸检测员

核酸检测员是使用仪器和试剂，对核酸样品进行管理、提取、检测并出具相应检测报告的人员。核酸检测员的日常工作包括提取、纯化核糖核酸或脱氧核糖核酸；对提取后的核酸进行实时荧光定量聚合酶链式反应检测。还要负责建文库，并根据测序标准进行文库质量的检测与鉴定；使用高通量测序仪对核酸文库进行碱基序列的测定；分析高通量测序仪得出的数据并出具报告。对高速冷冻离心机、恒温震荡器、移液器等仪

# 秋招旺季 找工作别错过这些新兴职业

器进行日常清洁、维护和管理；配置、存放和管理核酸提取试剂、建库试剂和测序试剂。

核酸检测员是与新冠病毒短兵相接的群体。这是一个严谨繁重的工作。如果你是医学生，可以考虑一下这个新职业。

### 老年人能力评估师

老年人能力评估师是为有需求的老年人提供生活活动能力、认知能力、精神状态等健康状况测量与评估的人员。主要工作任务是：采集、记录老年人的基本信息和健康状况；评估老年人日常生活活动能力；测量与评估老年人认知能力、精神状态、感知觉与沟通能力、社会参与能力；依据测量与评估结果，确定老年人能力等级；出具老年人能力综合评估报告；为老年人能力恢复提出建议。

随着社会老龄化发展趋势，老年人能力评估师的社会需求和前景广阔。这份职业，很多新技能要在工作中边干边学，还得有爱心、耐心以及亲和力。做老年人的“守护人”，这份职业你爱了吗？

### 信息安全测试员

近几年陆续爆出的网络安全事件让不少人都意识到信息安全的重要性。信息安全测试员这个职业也应运

而生。

信息安全测试员其主要工作任务是分析研究网络与信息系统安全攻防技术，并跟踪其发展变化；利用信息收集工具及技术手段，采集并分析评测目标的相关信息；制定评测目标的安全测试方案及实施计划；利用漏洞检测工具定位、识别评测目标存在的安全漏洞，并进行技术核查与评估；利用渗透工具对评测目标进行深度测试，验证安全漏洞引发的网络与系统安全隐患；编制安全评测报告，协助专业人员对评测目标进行安全恢复及技术改进。

业内人士认为信息安全测试员的发展前景可观，对计算机感兴趣的小伙伴可以尝试一下。

### 社区健康助理员

随着社会的发展，人们生活压力大。年轻一辈的人会为生活不停奔波，缺少时间和精力来照顾家中的老人。针对这个情况，衍生出了社区健康助理员。他们可以照顾老人的起居饮食，定期监控他们的身心健康情况，为老人提供贴心的服务。

社区健康助理员具体的工作是运用互联网共享卫生健康资源，提供健康咨询、培训、代理、监护及网约就诊、保健等服务；为社群成员建立健康档案，采集、上报健康风险因素及公共卫生健康信息；为社群成员提供健康探

访、体检、就诊、转诊等代理或陪护服务；为患者提供预约挂号、缴费、取药、办理住院手续等协助服务；为有养生、体检、心理咨询等健康需求的社群成员推荐机构及技师，提供预约、出行陪护及接送等服务；开展社区卫生健康防护，提供消毒、清洁、送药、看护等防疫及生活保障服务，协助相关物资的登记、统计、购置、发放等工作；利用互联网技术参与公共卫生事件的健康预警、监视。

### 区块链应用操作员

互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式和新兴技术职业，区块链应用操作员就是其中之一。

区块链应用操作员是指运用区块链技术及工具，从事政务、金融、医疗、教育、养老等场景系统应用操作的人员。主要工作任务是分析研究在区块链应用场景下的用户需求；设计系统应用的方案、流程、模型等；运用相关应用开发框架协助完成系统开发；测试系统的功能、安全、稳定性等；操作区块链服务平台上的系统应用；从事系统应用的监控、运维工作；收集、汇总系统应用操作中的问题。

纵观就业市场，在职业发展方面，年轻人更希望通过学习新职业来掌握多种职业技能，从而提升自身发展潜力和职业发展空间，为未来职业生涯掌握自主择业主动权。（本报综合）

## 多部门联合启动 “2020年金秋招聘月”活动

新华社北京电（记者 姜琳）为加大对重点群体就业服务、助力企业发展，人力资源和社会保障部、退役军人事务部、全国总工会和全国工商联于10月15日至11月14日，在全国范围内开展“2020年金秋招聘月”活动。

据人社部相关负责人介绍，此次活动以“稳就业政策助力 保就业服务筑桥”为主题，为各类用人单位招聘和下岗失业人员、离校未就业高校毕业生、退役军人、农民工等各类人员求职提供集中服务。

活动期间，各地将开展重点企业保用工、就业服务进民企、就业岗位到基层、就业政策抓落实等专项活动，每周分行业、分专业组织特色专场招聘，开展多项网络招聘活动，并结合疫情防控要求，有序组织各类线下招聘活动。

同时，人社部在中国公共招聘网设置“2020年金秋招聘月”网络招聘专栏，设立分群体、分地域、分行业等特色专场，与退役军人就业创业网、全国工会就业服务网上平台、全联人才在线及各地分会链接，发布各类招聘信息。

## 我国万余家创业孵化载体 带动近450万人创业就业

新华社北京电（记者 温竞华）在此间举行的2020年全国大众创业万众创新活动周上，科技部火炬中心发布的《2020年中国创业孵化发展报告》显示，截至2019年底，全国创业孵化载体达13206家，在孵企业和创业团队人数达449.9万人，创业带动就业能力持续增强。

报告显示，截至2019年底，全国在孵企业和团队数量达65.8万个，获得投融资1418亿元。在孵企业拥有有效知识产权906万件，其中发明专利16万件，创新能力不断提升。

从孵化器的区域分布情况看，2019年，孵化器数量最多的前5个地区分别为广东、江苏、浙江、山东和河北，总数

量占比超过54%。其中，广东的孵化器数量达1013家，位居全国第一；江苏紧随其后，孵化器数量达832家。

“目前，香港有1家国家级孵化器，澳门有2家国家备案众创空间，通过泛珠三角区域孵化联盟，有效促进了港澳与内地大湾区创新创业资源的进一步对接和深度融合。”科技部火炬中心孵化器管理处处长陈晴说。

《中国创业孵化发展报告》属于“国家创新调查制度系列报告”，由科技部火炬中心组织编撰。报告旨在提供全国和各地区科技企业孵化器和众创空间客观、翔实的数据及分析解读，全方位揭示全国及各地区创业孵化发展状况。

### 就业问答

**问：**有些用人单位在录用劳动者时向劳动者收取培训费等费用，把缴费作为录用的前提条件，那么用人单位收取这些费用是否合法呢？

**答：**根据《中华人民共和国劳动法》第六十八条的规定：“用人单位应当建立职业培训制度，按照国家规定提取和使用职业培训经费，根据本单位实际，有计划地对劳动者进行职业培训。从事技术工种的劳动者，上岗前必须经过培训。”根据该条规定，用人单位应当根据自身实际情况和劳动者发展需要出发，对劳动者进行职业培训。

根据《中华人民共和国劳动合同法》第九条规定：“用人单位招用劳动者，不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件，不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。”同时，《劳动部关于严禁用人单位录用职工非法收费的通知》（劳部发〔1995〕346号）也规定对用人单位在录用职工时非法向劳动者个人收取费用的，应责令用人单位立即退还劳动者。所以，用人单位对劳动者进行职业培训，培训费应由用人单位支付，不能将培训费作为额外的费用要求劳动者自己承担。即使双方签订了培训协议，在协议中约定了培训费用由劳动者承担，但协议明显违背劳动法的相关规定，该条款也是无效的。

除了培训费外，如果在求职过程中，遇到用人单位要求支付报名费、资料费、押金、保证金等费用的，都是违反法律规定的行为。劳动者可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，要求用人单位退还收取的费用。

（作者：重庆立源律师事务所 温霏霏）